

Hoja del día

Por teléfono

POR TELEFONO

De John a Ketty

Excitación al crimen

Un desdichado autor que por haber cometido un crimen se halla en la cárcel, ha llevado a la escena una producción dramática con el título «El otro derecho» en que el otro derecho que se proclama, es nada menos que el derecho de matar al prójimo. No nos extrañaría saber que ese mismo autor niega a la sociedad para hacer justicia ese mismo derecho que para deshacerle concede a los individuos, porque es muy frecuente en el mundo, que los que admiten y toleran la muerte sin pena, se sienten negar a reconocer la pena de muerte.

Ello es, que por esta vez—una vez más—el ambiente del presidio ha sido trasladado al teatro y lo que en el presidio se castiga, en el teatro se aplaude; y hasta nos atrevemos a suponer que hay alguna escena en el drama, con la que de tal modo se excitan las bajas pasiones de los que presencian la representación, que casi se puede asegurar que es muy probable que si en determinado momento del drama se consintiera al público asaltar el escenario, fueran algunos centenares más los que acompañarían al autor en una de las celdas de la Modelo.

Mientras dura la representación no sólo se palpa el crimen en el escenario sino que parece que lo palpa todo el mundo hasta en el patio de butacas. El público no aplaude, ruga; no junta las manos para dar palmaditas que crispas los puños en señal de amenaza y si le fueran posible, arrancarías de las manos del protagonista el hacha homicida y la empujarías él para segar las cabezas que el autor y el actor, siguiendo el curso de la farsa, respetaron.

Pero se nos ocurre preguntar ¿hay derecho para eso? ¿Es que el derecho de excitar a las gentes a cometer un crimen, es «otro derecho» que tenemos también obligación de tolerar?

¿Es que puede la ley castigar a los hombres que se confabulan para alterar el precio de las cosas y no puede castigar a las que se confabulan para alterar las conciencias del público que son más dignas de respeto, mucho más dignas de respeto que todas las cosas del mundo?

Creemos que los hombres que ocupan el Gobierno no se han percatado de la gravedad de esta denuncia.

Son demasiado graves, a nuestro parecer, los hechos que a un mismo tiempo se desarrollan en el patio de butacas y en las tablas del escenario, para que los gobernantes que de veras aprecian el orden y la justicia lo sigan consintiendo sin obstáculos de ninguna clase.

Ni en términos «de defensa» se consentiría en un tribunal que un abogado defendiera un delito. Defender al delincuente, bueno; pero al delito, de ninguna manera.

Sin embargo, esa defensa del delito, pero esa defensa viva y con todo colorido que puede darle el arte de un literato, si es que el arte puede llegar a eso, es lo que se tolera en un escenario de la Corte para ludibrio de la justicia y escándalo de la sociedad.

Y la cobardía de siempre lo tolera y lo calla. No nos referimos a la cobardía de los gobernantes, que creemos no es cobardía sino ignorancia de lo que sucede, sino a la cobardía de los espectadores cultos que se horrorizan del espectáculo y se callan, sienten repugnancia por lo que ven y no se atreven a decirle, ni a pretestarlo, ni a llamar la atención de la autoridad. ¿Es el compañerismo? ¿Es la caridad?

El compañerismo no tiene razón de ser con los que excitan al crimen y a la comisión de delitos, porque esos no son compañeros de los que odian el delito.

En cuanto a la verdadera caridad, no estriba tanto en procurar la impunidad del delito como conseguir la enmienda del delincuente.

Y en este sentido si tiene que trabajar mucho la caridad; pues se trata de un caso en que el delincuente, en vez de llorar sus culpas, busca la justificación de su delito en las tablas del escenario y excita a imitar el ejemplo a todos los que le escuchan.

La caridad, por lo tanto, si no llega a resultar eficaz para con el autor que parece recalcitrante, puede y debe emplearse con el público al que se le excita impunemente a la comisión de un delito.

FERNANDO.

POR TELEFONO

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13.—12 noche.	
Deuda 4 ^o interior.	71'60
idem 5 ^o amortizable.	95'25
idem 4 ^o idem.	89'75
Banco de España.	558'00
Español de Crédito.	148'00
Tabacalera.	250'00
Libras cheque.	33'81
Franco cheque.	34'00
Marcos.	000'00
Dólar.	7'75

El marqués de Estella conferencia con los periodistas

Las operaciones militares de conjunto en Marruecos han terminado—El Gobierno tiene un plan para resolver definitivamente este problema.—La nueva ley de Reclutamiento.—En breve surgirán hombres nuevos para ayudar al Directorio.—Noticias de la nueva situación.

Al cumplirse medio año

Madrid 13 12 noche.
El jefe del Gobierno, marqués de Estella, congregó al medio día en su despacho del ministerio de la Guerra a los representantes de la prensa de Madrid, celebrando con ellos una entrevista, que duró hora y media.

El motivo de la reunión fué haberse cumplido el sexto mes de su elevación al Poder.

En resumen dijo que el Directorio Militar cree en la confianza del país, que ha aumentado al ver el desarrollo de su obra, demostrada con su constante labor provechosa y fructífera y su buena voluntad.

Como el saneamiento de España está hecho a medias—añadió—el Directorio no puede abandonar el Poder hasta tanto que no termine su obra.

La situación del interior y del exterior—dijo—es completamente favorable; los órganos burocráticos marchan perfectamente y el Ejército está unido.

En cuanto a las responsabilidades militares serán juzgadas con la misma justicia que la causa del convoy a Tiziz; y respecto a las civiles, pronto será estudiada por el Directorio la información entregada por el magistrado, señor Prats.

Anunció que también se exigirán responsabilidades por la administración de Marruecos.

Manifestó que los móviles que han inducido a determinada prensa extranjera a publicar infundios sobre nuestra acción en Marruecos han sido tratar de conseguir la baja de la peseta, contenida con rapidez por las medidas puestas en prácticas por el Gobierno.

Habló de Marruecos y se congratuló de las escasas bajas de las últimas operaciones militares realizadas.

Afirmó que se habían terminado las operaciones de conjunto; pero que razones morales nos obligan a mantener y a abastecer las posiciones avanzadas.

Aludió al envío de la brigada de reserva, que no ha entrado en fuego y solo ha costado su traslado 7000 duros.

El Directorio—siguió diciendo—tiene un plan para acabar definitivamente el problema de Marruecos, cuyo peso llevará totalmente el Ejército.

Se ocupó de la situación económica del Estado, que encuentra satisfactoria.

Menos alagüeñas es—añadió—la situación económica de la Agricultura, de la Industria y del Comercio que están sufriendo actualmente bastantes perjuicios. Para remediar éstos—dijo—el Gobierno dictará las oportunas medidas.

Elogió la labor que están realizando los gobernadores y delegados gubernativos, y se congratuló de la admirable situación existente en provincias.

Dedicó también unos párrafos a la censura, insistiendo en que es benévola, sobre todo cuando se refieren los periódicos a la cuestión del Ateneo.

Añadió que los decretos publicados durante el semestre serán coronados con el relativo a la reforma de la ley de Reclutamiento, que el Rey firmará mañana.

Según estas reformas el servicio militar durará seis años; se concederán cuatro permisos de 45 días a los mozos que sepan leer y escribir y demuestren cultura o pertenezcan a sociedades deportivas.

Los residentes en Ultramar podrán demorar el servicio hasta los 28 años de edad.

Se crean servicios auxiliares, de ordenanzas etc. para los mozos imposibilitados para el uso de las armas.

El general Primo de Rivera terminó su entrevista con los periodistas manifestando que probablemente en el semestre que comienza surgirán para ayudar al Directorio hombres nuevos.

Despacho regio

El jefe del Gobierno despachó esta mañana a la hora de costumbre con el Monarca y sometió a su firma un decreto elevando la categoría del cargo de presidente de las Audiencias Territoriales de Madrid y Barcelona.

En Guerra

El marqués de Estella despachó esta mañana en el Palacio de Buenavista con los subsecretarios de Fomento, Hacienda y Marina.

En la Presidencia

Al atardecer llegó a su despacho presidencial el marqués de Estella, en donde recibió a varias visitas entre ellas la de una comisión de la Cámara de la Industria de Madrid.

No se reunió el Directorio

Hoy no se reunió el Directorio Militar.

A declarar en la causa contra Beranger

Hoy llegó a la Corte el general Riquelme.

Viene a la Corte para declarar ante el Supremo de Guerra y Marina, en la causa seguida contra el general don Dámaso Beranger.

Aclaraciones al voto corporativo

El Director de Administración Local ha publicado en los periódicos una carta haciendo aclaraciones sobre el voto corporativo que figura en el nuevo régimen local.

Demuestra que el voto corporativo está suficientemente cubierto a toda influencia caciquil.

Añade que los Ayuntamientos pueden pedir su carta municipal, mediante la cual se podrá dar el régimen popular que se desee, votando a sus alcaldes por plebiscito.

Los elementos avanzados ante el voto corporativo

La Unión general de Trabajadores y el partido socialista han convocado a una reunión para tratar de la actitud que han de observar frente al voto corporativo del nuevo régimen municipal.

Pidiendo auxilios

Una comisión de la industria siderúrgica de Barcelona y Valencia ha entregado al Directorio una instancia pidiendo auxilios pecuniarios para mejorar la situación difícil por que atraviesa actualmente.

En la Catedral

Predicación Cuaresmal

Esta tarde a las seis y media Santo Rosario y después continúa la predicación de este santo tiempo de Cuaresma por nuestro Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo, don Fray Bernardo Martínez Noval.

POR TELEFONO

MADRID

La Reina Doña Victoria marcha a Algeciras

Madrid, 13.—12-noche.
Esta noche salió con dirección a Algeciras la Reina doña Victoria para ver a su madre, la princesa Doña Beatriz.

A la estación acudieron a despedir la toda la Familia Real, el jefe del Gobierno, las autoridades y paisanines.

Acompañan en su viaje a la Soberana el marqués de Bendaña y la duquesa de San Carlos.

Llegada del Archiduque Guillermo

Hoy llegó a Madrid el Archiduque Guillermo, hermano de la Reina Doña Cristina.

Se hospedó en Palacio.
Viene a España a pasar una corta temporada.

Hacia Sevilla

Esta mañana marchó con dirección a Sevilla el príncipe consorte de Holanda.

Fueron a despedirle el infante don Fernando, en representación del Rey, un representante del Directorio, personalidades y aristócratas.

El entierro del general Bascarán

Esta mañana se verificó el entierro del general de división don José Bascarán.

Presidió el duelo el general Milans del Bosch, representando al Monarca, y otras personalidades.

En la comitiva fúnebre figuraban numerosas personas del elemento civil y militar.

D. I. viaje regio a Italia

A las diez de la noche se exhibió en el ministerio de la Guerra una película impresionada con motivo del viaje de los Reyes de España a Italia.

MARRUECOS

Parte oficial

Madrid, 13 12 noche.
El parte oficial de esta noche de Marruecos dice que no ocurre novedad en ambas zonas.

Castigando a los rebeldes

Dicen de Tetuán que el crucero «Cataluña» bombardeó durante los últimos días los poblados próximos a M^o Ter, causando doce muertos y veinte heridos a una cábil de Gómara.

El poblado fué totalmente destruido.

La carestía de los subsistencias

Los artículos de primera necesidad han adquirido un precio muy subido.

Un vase de té vale un peseta y por un pilón de azúcar se pagan quince pesetas en moneda ascaari.

Dispersando al enemigo

Dicen de Melilla que las baterías de Tayudait bombardearon las concentraciones rebeldes que hostilizaban a las fuerzas de protección del camino cubierto de Tiziz Assa.

Comunicaciones cortadas

Los moros han cortado la comunicación telefónica entre las posiciones de Isen Lassen y Zúta de Abada.

Obsequiando a un periodista

La colonia valenciana de esta plaza ha obsequiado con una clásica paella al periodista argentino Serrano Claveró.

Asistieron a la comida el comandante general, los periodistas y personalidades.

CRONICA LOCAL

Si comparamos el día de ayer con el semblante de los políticos del régimen en ruinas, observaremos, a poco que en ello detengamos nuestra atención, el gran parecido que guardan entre sí.

El primero, viendo cómo el sol corría tras las nubes hacia su ocaso, sin dejar que lo gozamos, «¡loré! dejando caer a la tierra unas cuantas gotas de agua.

Los segundos, observando que se les aleja para siempre, y cada vez más, el mogollón de que disfrutaban antes de la noche célebre de Primo de Rivera, dejan resbalár por sus mejillas, cuando nadie los ve, lágrimas de sentimiento.

¡Pobres políticos! ¿Qué compasión inspiran cuando, asociándose al dolor de Ovidio, repitan con él el primer verso de su elegía.

«Cum subit illius tristissima noctis imago...» o cuando se lamentan con Tibulo murmurando entre dientes:

«Nunc et amara dies et noctis amari umbra est; las horas del día transcurren llenas de amargura, y más amargas discurren las sombras de la noche.»

Pero dejémoslos de tristes que, comparados con la hilaridad que nos proporciona Mister Patrick Viler, resalten un sarcasmo.

Mientras unos pasan la vida lamentándose y gemiendo por su desgracia, otros como el desocupado Patrick, procuran pasar los días distraiéndose como pueden. Este Patrick—lo citamos como ejemplo para que le imiten los que no tengan en qué ocuparse—es un súbdito norteamericano que se ha entretenido, según él manifiesta, en averiguar que descendi en línea directa de Ramsés II que vivió en Egipto, 1.000 años antes del nacimiento de Jesucristo. Hay materia para reírse ¿verdad?

Y puestos ya los dos cuadros del día, el elegíaco y el alegre, decidáanse ustedes por el que mejor les plazca.

Ayer, como siempre, unos se divertían y otros se lamentaban. Hay para todo. Y no es que las malicias fueran dadas por los asuntos del día, que no los hubo para nada, sino por la ley natural.

Las novedades fueron muy pocas y de muy poca monta. No ocurrieron sucesos ni jocosos ni tristes dignos del comentario, y esto motivó que las reuniones presentáranse un poco aburridas.

El Ayuntamiento tranquilo; los organismos y entidades de la capital, ultimando los preparativos para la marcha hacia Madrid de sus comisionados pro estratégico, y los restantes centros de información, aburridos.

Esto fué el día de ayer. Llegó el correo de Melilla que zarpó para el mismo punto; se celebró otro mitin en favor del ferrocarril de la Alpujarra y se registraron diversos sucesos, pero de nulo interés.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de San Sebastián.—Nacimientos: Juan Martínez García, Francisco Rodríguez Martín, Juan González Martínez y Joaquín Vicente Cortés.

Defunciones: Juan Rodríguez Cruz, Isabel Alvarez Salinas, Josefa Martínez Martínez y Antonio López Mullor.

Matrimonios: Juan Oliver García con Antonia López Escamilla.

Distrito de la Audiencia.—Nacimientos: José Martínez Cruz, Manuela Gil Ortega, Blanca González Sáenz y Cristóbal Martínez Sánchez.

Defunciones: Francisco Gibaja Orberá y José Murcia Cerdán.

Matrimonios: Ninguno.

Ayer mañana, el batallón en armas del Regimiento de La Corona realizó un paseo militar, con todo el equipo de campaña.

Al mediodía regresaron al cuartel. Su desfile por la capital fué presenciado por numeroso público que aclamó a las tropas.

En el rápido de esta madrugada ha marchado a Madrid la comisión integrada por representantes de todas las entidades de la capital, que gestionará en la Corte la pronta construcción del ferrocarril estratégico.

Han venido: De Granada nuestro paisano el abogado don Jesús Cortés.

De Melilla, don Francisco Romero Calvo. De Linares, don Antonio Conde Bandrés.

Con sello de urgencia

Querida Ketty: Fíjate mucho y bien en lo que voy a decirte para que te enteres y cuente que otra finalidad, aparte la informativa, no puede tener mi carta ya que tú, por tu condición de mujer y tu ausencia del lugar de la acción, y yo, por la circunstancia de ser extranjero en el país en que los acontecimientos van a desarrollarse, no tenemos opción a desempeñar otro papel en el trance que el de nuevos espectadores desde distintos puntos de observación.

Y entro en materia. Se trata de un asunto que puede ser trascendental para el porvenir de España. Y como sé que tú te interesas por todo cuanto a esta simpática nación afecta—a veces con más ardor y lealtad que muchos españoles—quiero advertirte de la novedad, que consiste en la iniciación de una nueva política nacional que puede y debe ser regeneradora para el país, pero que también pudiera resultar caótica y disolvente si no se encauza de una manera reflexiva, austera y heroica. Cuestión de enfoque; y en esto estriba precisamente la gravedad del suceso que se avecina. Por eso te digo que el momento actual es de una solemnidad y de una transcendencia sumas; como que va a jugarse en él la suerte de España. Y conste que no existe asomo de hipérbolo en el juicio que te expongo.

Verás. Cuando vino el Directorio a imponer orden y decencia en la vida pública española, seriamente comprometida por los proverbiales desaciertos de sus hombres de gobierno en general y que no he de repetirte ahora porque vivo estará el recuerdo en tu memoria, dió a la estampa un manifiesto dirigido a la opinión sana y sensata del país justificando su intervención y ofreciéndole para fecha no remota la entrega del poder a los hombres civiles de conciencia limpia y aptitudes de idoneidad que ofrecieran las debidas garantías para el resurgimiento y aseguración de las buenas costumbres.

Yo entiendo que el traspaso no es urgente, ni muchísimo menos, pero no se trata de mi opinión. Parece ser que el Directorio, fiel a su promesa y consecuente con el propósito que le inspirara al adoptar la resolución de incautarse transitoriamente del régimen y gobierno de España, pretende en la actualidad que aquellos hombres civiles a quienes principalmente aludía en su Manifiesto se agrupen y organicen constituyéndose en juntas provinciales bajo el común denominador del Partido nacional patriótico. Partido nacional que ha de ser en su día el llamado a devolver a España la normalidad dentro de la ley constitucional del Reino sin las ficciones de antaño.

Es muy posible que, a este efecto, se haga muy en breve un llamamiento al patriotismo de los simpatizantes con la idea del Directorio; que se convoque a una asamblea magna en cada capital de provincia para que se constituyan las juntas directivas de la nueva agrupación política gubernamental con tendencia, naturalmente, a que de estas asambleas surjan los hombres con el prestigio necesario para que el éxito corone la rectitud del propósito.

Es seguro que los iniciadores de este movimiento ciudadano tienen previsto el caso y estudiada la forma de lograr el triunfo apetecido. Yo, naturalmente también, ignoro en absoluto, pues se trata de una cuestión que no es exclusivamente local sino de carácter nacional y no estoy en los secretos de Estado, como va a procederse para que la opinión se considere justa y legítimamente representada. Tarea que, dicho sea de paso, presenta muchas y muy graves dificultades.

Peró, en fin, como no por dificultades se deben abandonar las empresas grandes todo será cuestión de que sepan orillarlas y de que Dios inspire los actos de sus gestores.

Te he dicho que este asunto constituye un verdadero escollo para la buena marcha en lo sucesivo de la vida nacional española y que de su planteamiento depende esencialmente el porvenir de España y la razón es obvia. Porque, una de dos: o las juntas directivas provinciales del nuevo partido se constituyen con hombres íntegros—íntegros por su honorabilidad, por su solvencia moral, por su desinterés, por su cultura y preparación para resolver los difíciles problemas que han de plantearse, por sus disposiciones y aptitudes de organización, por el buen concepto público de que gocen, por su idealismo sin mácula, por su prestigio, en suma, y entiendo yo que el prestigio personal consiste no sólo en no haber hecho nunca nada, sino además en haber hecho algo a guisa vez,—en cuyo caso todos los hombres que hasta aquí vivieron alejados de la francachela se les unirán y sumarán sus prestigios al prestigio de la nueva agrupación política y España será grande porque sus hombres de gobierno representarán valores positivos. O esos nuevas juntas no tendrán de nuevo más que el nombre, no se diferenciarán de las otras viejas juntas, de los viejos partidos mas que en la modernidad de su constitución, no en la garantía que ofrezcan sus componentes, garantía sólida en vez de una vaga promesa de enmienda, y

entonces pudiera darse el caso, se daría sin género alguno de duda, de que elementos sinceramente afectos al nuevo régimen, y más cuanto más honrada fuese su simpatía y adhesión a la política del Directorio, se apartasen del nuevo partido y decepcionados una vez más y eclécticos buscasen en el pesimismo de la masa neutra el olvido a la nueva contrariedad.

Tal es el dilema, Ketty; y te cuento a ti todo esto, aunque sé que nada puedes tú hacer en obsequio del éxito, ni en evitación del fracaso, si al fracaso se llega, porque, extranjero yo en estas tierras, mis advertencias no encontrarían eco ni acogida en los centros oficiales, si en la opinión del país, y necesito sin embargo desahogarme de alguna manera por el cariño que a esta tierra le tengo.

Ten la certeza tú de que si la cordura y la discreción no imperan en estas gestiones pudiera llegarse a la absurda conclusión de que se alejasen del nuevo partido aquellos elementos a quienes precisamente se requiere para que lo constituyan.

Y ten en cuenta también que la manera de evitar el fracaso es un secreto a voces. En todas las provincias de España existe una opinión, si bien hasta la hora presente no ha dado muestras de su existencia. Estaba dormida y ahora comienza a despertarse. Todas las provincias de España conocen perfectamente a sus hombres prestigiosos, aunque aparentemente no parecían conocer más que a los desprestigiados. El prestigio no se adquiere ni por dinero, ni por influencia. Eso lo da gratis la opinión a los hombres, por sus actos públicos o privados, en España lo mismo que en todos los pueblos del mundo. Localmente, aunque no se trata de una cuestión local, y a pesar de que yo ignoro muchas interioridades locales, yo mismo me atrevería a confeccionar una lista de cien personas de conducta intachable, de conciencia limpia y corazón sano, de idealidad, de talento y aptitudes sobradas para dirigir la opinión con beneplácito unánime, sin que entre ellas se me deslize un solo loco con piel de cordero. Si eso flota en el ambiente. Pues ya ves tú si eso mismo, aquí y fuera de aquí, pudieran hacerlo otros mucho mejor que yo con la seguridad de no diferir en la apreciación del conjunto. Y juzga qué sencillo resultaría elegir en cada pueblo seis personas seleccionadas de entre un grupo de selección.

Pero, me aterra que otro criterio presida a los gestores de la iniciativa y que por una inadecuada orientación o por un torpe planteamiento del asunto den al traste con el patriótico propósito de los gerentes de España. Confíemos no obstante en que no sucederá así. No se ha hecho una revolución para crear un partido más. Seamos optimistas. Quién sabe si estos temores no son más que un espejismo hijo de mi gran cariño a España y del deseo de verla floreciente. Quiera Dios que muy pronto pueda comunicarte gratas noticias. Hasta luego. Tuyo siempre JOHN.

Por la traducción, Z.

POR TELEFONO

En el aeródromo de Cuatro Vientos

Madrid, 13 12 noche. Esta mañana visitaron el aeródromo de Cuatro Vientos los jefes y oficiales portugueses que han venido acompañando al equipo de soldados futbolistas.

Hallándose en el aeródromo apareció la escuadrilla de caza del aeródromo de Getafe, mandada por el capitán Rodríguez Caula.

Los aparatos hicieron vuelos de mucha precisión y después ejercicios acrobáticos muy arriesgados.

Al aterrizar fueron felicitados por los oficiales lusitanos.

Después se elevó la escuadrilla de combate de Cuatro Vientos y evolucionó con la misma precisión que la anterior.

Luego obsequió a los restantes extranjeros con un lunch.

El teniente portugués señor Malla, pronunció un discurso elogiando al cuerpo de aviación español.

Manifestó que nuestra nación debe estar orgullosa de poseer tan hábiles pilotos.

Un ruego Las alfombras

A pesar de las multas impuestas por la alcaldía a las sirvientas que sacuden en pleno día las alfombras sobre los sufridos transeúntes, siguen estos abusos tan renidos con la higiene.

Nosotros que conocemos los propósitos que animan al señor Alcalde en cuanto a higiene se refiere, no dudamos que dará las órdenes oportunas para que los agentes del municipio vigilen e impongan multas a estas sirvientas que infringen con tanto desearo las ordenanzas municipales.

POR TELEFONO

En honor a los portugueses

Madrid, 13 12 noche. A las seis de la tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor al equipo militar de futbol, portugués.

Asistieron el alcalde y concejales, autoridades y representantes de la Federación Futbolista Española.

Se pronunciaron brindis muy elocuentes. Después fueron obsequiados con un lunch los asistentes al acto.

Divulgación científica

Tratamiento de la diabetes por la insulina

En la prensa profesional primero y en la prensa diaria después, se han escrito profusión de artículos sobre este método terapéutico. Al escribir hoy quedan contestadas las consultas que se me han formulado.

He leído las publicaciones del Siglo médico, las de los Laboratorios Ibero-Americanos, Los Anales Chatelain y algunos más y todas las publicaciones tienen un enorme parecido en si pues todas están inspiradas en los estudios originales de Banting.

Carezco de experiencia personal sobre este asunto, pero quiero con estas notas divulgar más estos estudios, que si bien hoy no tienen por completo el tratamiento de los diabéticos, bien pudieran ser una esperanza en el porvenir.

Es la insulina un producto opoterápico seleccionado de una glándula digestiva, el páncreas, obtenido de los islotes de Langerhans; estos islotes segregan o contienen una hormona que metaboliza los hidratos de carbono.

Hace tiempo la opoterapia pancreática juega un papel predominante en el tratamiento de la diabetes, empleando extractos totales, con resultados pocos satisfactorios. Novos-Santos ha estudiado a fondo este asunto y el páncreas fa-fu-on es un producto de esta índole, no despreciable.

Por una serie de experimentos se llegó a demostrar la ineficacia del páncreas en su parte secreta (secreción externa) y se ha recurrido a multitud de procedimientos para aislar la hormona de los islotes de Langerhans, pero el producto obtenido que no es otro que el denominado insulina, resultaba carísimo por la delicada y complicada técnica que su obtención requiere. Esta será la causa de que no se generalice en uso, hasta tanto que no se logre simplificar la técnica actual.

La eliminación de los fermentos digestivos del páncreas difinitiva y compleja la cuestión por lo cual se tendió a su desaparición, primero ligando los conductos excretorios para hacer degenerar la glándula en su secreción externa; se recurrió al páncreas sin función exterior utilizando fetos de animales y por último se logró este resultado en páncreas de animales adultos.

Sólo con pasar revista a los procedimientos empleados por el señor Cabot se deduce la complejidad del método que es como sigue: se mezclan volúmenes iguales de páncreas machacado y alcohol de 95%; reposo de varias horas, pero agitando periódicamente la mezcla, filtración del producto agregando a lo filtrado el doble de su volumen de alcohol de 95%; reposo hasta lograr la precipitación de las proteínas, practicar repetidas filtraciones concentrando en el vacío a temperatura de 10° a 20° hasta lograr la evaporación del alcohol; el resto de extracto acuoso se lava con éter para privarle de lípidos (grasas) y se vuelve a destilar en el vacío hasta consistencia pastosa; nueva agregación de alcohol de 80% y centigados se superponen cuatro capas de las cuales la superior solo contiene alcohol con el principio activo, se decanta y se mezcla con un volumen mayor de alcohol absoluto, se deja sedimentar y se hace una solución acuosa concentrada por destilación en el vacío, se filtra por porcelana y está listo para ser utilizado en la clínica. Con este ligero resumen se ve que el problema está lleno de complicaciones y dificultades.

La insulina así obtenida e inyectada parece que regula el metabolismo de los hidratos de carbono, función que no se lleva a efecto cuando los islotes de Langerhans no conservan su integridad anatómica o funcional, pues ellos obran, o modificando la sangre al ser atravesados o por una secreción interna.

La dosificación se ha estudiado experimentalmente sobre animales y se ha tomado por tipo la cantidad necesaria para reducir la glicemia en un conejo de dos kilos de peso, llegando a la cifra 0'045 que es a lo que se ha llamado unidad tipo.

Los efectos sobre el organismo (al decir de los que la han usado) no son despreciables pues determinan accidentes, el enfermo inyectado se queja de cansancio, debilidad, fatiga, ansiedad, sensación de temblor sin temblor aparente, y si la hipoglicemia es muy acentuada se puede llegar a la obnubilación mental y coma, o sea síntomas semejantes a los producidos por la hiper-glicemia.

Pero este sombrío cuadro es fácil de dominar a veces con la simple ingestión de alimentos; si el enfermo no pueda comer por su estado se inyectará adrenalina a dosis terapéuticas, siendo de buen resultado las inyecciones de suero glicosado subcutáneo e intravenoso según los casos.

Se advierte la necesidad de que el enfermo sea vigilado por el médico que es el único que puede hacer frente a tales complicaciones.

Es igualmente recomendable empezar por pequeñas dosis de insulina haciendo ingerir hidratos de carbono y aumentar progresivamente ambas cosas hasta llegar a la glicemia normal. La vigilancia se debe extremar por la noche pues durante el sueño pueden subvenir las complicaciones.

En el punto que más acuerdo existe es en el que la insulina está indicada en los casos graves a los que parece conjurar en la diabetes juvenil y casos de operaciones quirúrgicas o cuando el diabético sufre otra infección, lo cual le hace un remedio no despreciable.

Se ha escrito y a mí me ha surgido comparar la insulina con el salvasan en la asfilia, que su aparición hizo pensar en la desaparición de la entidad que combatía, su empleo no era otra cosa que un conjunto de difíciles facilidades, pues el olvido de unas gotas de legía de sosa, podían determinar la muerte del enfermo inyectado; su parecido es tal que en la insulina forzosamente se variará la técnica de aplicación y se modificará como el salvasan se convirtió en Neo-salvasan y se simplificó la técnica evitando complicaciones perdiendo en eficacia, igualmente creo que la insulina como el Neo-salvasan tendrán unas indicaciones parecidas dentro de las enfermedades tratadas por ellos quedando relegados a un uso limitado y como auxiliares de los procedimientos clásicos.

No se puede precisar en fenómenos fisiológicos pues no solo el factor remedio por si sino en el medio que actúa y casi siem-

pre se lanza al mercado los nuevos productos con las experiencias de Laboratorio que distan mucho de ser el enfermo mismo.

La insulina a mí entender es una interrogante llena de halagadoras esperanzas que está en pañales, es un remedio hercúleo aplicable a casos graves cuando fracasaron los tratamientos clásicos que no debemos olvidar, pues de hacerlo podemos causar graves peligros a los diabéticos.

No faltan autores que tan inofensiva creen a la insulina que recomiendan a los pacientes que se traten por si mismos o casi; creo tan absurdo como viciarlos en determinados médicos que se llamarían pomposamente especialistas insulínicos.

Dr. J. COLLAR

Madrid 12 923.

POR TELEFONO

BARCELONA

Una deportación próxima

Madrid 13-12 noche.

Comunican de Barcelona que, según se dice en breve será deportado a Caspe el concejal regionalista, miembro de la directiva de la Unión Catalana, don Carlos Jordá.

Escritor detenido

Ha sido detenido don José María Capó, escritor y ex secretario particular del coronel Márquez.

El motivo de la detención ha sido el haber colaborado en un libro publicado en contra de las Juntas de defensa militares.

Fué puesto a la disposición de la autoridad militar.

Situación grave

Se agrava la crisis de la industria textil y fabril.

El delegado regie del Trabajo ha conveocado a una reunión de patronos y obreros para buscar la solución más adecuada.

Muerte de un aristócrata

Ha fallecido el marqués de Sememat presidente del cuerpo de la Noblezza de la Unión Morárquica.

Un telegrama de Estalia

La guarnición ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera felicitándole con motivo de haberse cumplido medio año del advenimiento del Directorio.

Partido de futbol

Esta tarde ha tenido lugar un partido de futbol entre el equipo que jugó en Milán y la selección catalana.

El partido resultó muy interesante. Ganaron los internacionales por ocho a cero.

POR TELEFONO

La exportación de la patata temprana

Madrid, 13 12 noche.

Comunican de Paris que el "Journal de Noticias" publica un aviso refiriéndose a la importación en Francia de la patata temprana, procedente de Argelia, España e Italia.

Solo podrán expedirse las que se presenten en las oficinas de Aduanas correspondientes con embalaje de origen o acompañadas de los documentos de transportes y otros detalles que permitan fácilmente comprobar su procedencia real.

Almeriense muerto

Un telegrama de pesame

En la Comandancia de Marina de este puerto se recibió ayer un telegrama del Capitán general del Departamento, dando el pésame a la familia del marinero almeriense Manuel Rodríguez Sánchez.

Este murió a consecuencia de las heridas que se ocasionara al estallar una granada enemiga en la cubierta del crucero "Santísima", donde Manuel prestaba sus servicios.

El telegrama fué trasladado a la familia del difunto marinerio.

POR TELEFONO

Provincias

Los Altos Hornos de Málaga

Madrid 13-12 noche.

Comunican de la capital andaluza que una comisión de obreros de los Altos Hornos visitó al alcalde para rogarle que interceda cerca de la empresa y del Gobierno para evitar el cierre de la fundición, pues quedarían en paro forzoso varios centenares de obreros.

También visitaron al gobernador formulándole el mismo ruego. Los obreros telegrafiaron al Rey y al Directorio en el mismo sentido.

Robo en el tren

Dicen de Córdoba que la Guardia civil ha comunicado a sus jefes que al entrar el correo en la estación de Santa Cruz de Mudela una partida de malhechores asaltó el tren y se apoderó de la correspondencia y valores del furgón de Correos.

Los ladrones no han sido capturados.

Las conclusiones de una Asamblea

De Teruel notifican que ha marchado a Madrid una comisión de fuerzas vivas, cual se unirá a la comisión de Cuenca, para entregar al Directo-

LA SEÑORITA Rosario Bueso López Falleció a las dos de la madrugada del día 14, a los 17 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados padres, don Armando Bueso Massa y doña Rosario López Quesada; hermanos doña Carmen, don Armando, don José, doña Antonia, don Eduardo y doña Dolores; abuelos paternos, doña Carmen Massa, viuda de Bueso; maternos, don José López Guillén y doña Rosario Quesada García; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

rio las conclusiones de la Asamblea de Cañete sobre las comunicaciones entre ambas ciudades.

Las hazafias de un loco furioso

Participan de Tuy que un loco llamado Antonio Bayot penetró en el palacio Episcopal, llegando hasta la sala del Trono y sentándose en el sitio del mismo.

Entre el portero de palacio y familiares del Prelado lograron expulsar al demente del palacio.

El loco en actitud furiosa penetró en la Catedral y causó destrozos de alguna consideración en el Altar Mayor.

Al ver los fieles el horrible sacrilegio que realizaba el alienado se avanzaron hacia él y lo arrojaron del templo.

El loco entró de nuevo en el palacio Episcopal, seguido de varias personas que intentaron reducirle.

Después de recorrer varias piezas del palacio se arrojó por una ventana del piso alto al jardín.

Entonces se le pudo detener y reunir; pues en la caída resultó fuertemente contusionado.

Llega Marcelino Domingo

Dicen de San Sebastián que ha llegado el ex-diputado Marcelino Domingo, que dará una conferencia en el Ateneo.

La maravilla del siglo XX

Comunicaciones radioeléctricas

En un periódico de la Corte leemos un telegrama de Rio de Janeiro en el que se dice que el Gobierno brasileño acaba de acceder a petición hecha por determinada Empresa para instalar cuatro poderosas estaciones de radiotelegrafía y radiotelefonía sin hilos; estaciones que se destinan a la divulgación en toda la República de noticias de interés.

Se establecerán estas estaciones en San Paulo, Belo Horizonte, Bahia y Recife, y tendrán todos los adelantos conocidos hasta ahora en ambos medios de comunicación.

Plagados de estaciones radioteleónicas están los territorios de los Estados Unidos de Norteamérica, Inglaterra, Alemania, Francia y otras muchas naciones, donde todos los adelantos son mirados con la importancia que merecen, y las maravillas de la ciencia, atendidas y difundidas con la extensión que por su calidad requieren.

Son ya muchos los Estados que han apoyado esto de la comunicación inalámbrica, a través del éter, de la voz y del sonido, y esto es la causa de que con tanta rapidez hayase extendido este adelanto, maravilla del siglo XX, de tal forma, que la comunicación de noticias, conferencias, conciertos musicales etc., es ya una cosa corriente en las más importantes naciones de Europa y América.

En España, en cambio, los aficionados, que son muchísimos, ven estrellados sus deseos de practicar y de recrearse en estas comunicaciones, ante la poca preocupación del Gobierno en este asunto.

¿Cuándo llegará la hora de que se autorice definitivamente la instalación en el territorio nacional de estaciones radioteleónicas transmisoras y receptoras, y que, a la par, que sintamos todos sus beneficios y positivos resultados, nos incorporemos a las naciones que con tanta prontitud progresan, porque hacen de los adelantos científicos una de sus principales preocupaciones?

Sindicato Católico de la Aguja

En el taller del Sindicato, Infanta 7, se reciben demandas de obreros para trabajar en las casas; y en el se hace toda clase de trabajos. Se confeccionan vestidos de señoras y niños, ropas talaras, ropa blanca de caballeros, señoras y niños. Se hacen toda clase de bordados encajes y tejidos disponiendo también de una máquina de hacer medias.

Se ruega a las señoras de Almería y muy particularmente a las que pertenecen a la Acción Católica encarguen todos sus trabajos al taller del Sindicato en donde trabajan muchos obreros pobres a las que como buenas cristianas tenemos obligación de proteger.

«LA INDEPENDENCIA» SE VENDE EN MADRID, EN EL KIOSCO DE «EL DEBATE» CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALAS TRAVAS

Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Y LLOYD LATINO



Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje a dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALMENA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, SORDOBA Y PINOJO saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1924, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. MENDOZA saldrá de Almería el 12 de Abril de 1924, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PLATA saldrá de Almería el 22 de Abril de 1924, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precios en tercera: Un entero 327'50 pesetas incluido impuestos. Un medio 170

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR, para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones iluminados eléctricos y el trato es impecable.

Para las de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE: Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard de Friburgo 75. — ALMENA y Cortina del Muelle 21 y 23. — MÁLAGA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

CADIZ EL CORREO TRANSATLANTICO Catalina

saldrá del puerto de Almería el día 27 de Marzo de 1924, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES

Admite carga y pasajeros en 1.ª 2.ª y 3.ª clase Precio del pasaje en tercera clase

Pesetas 327 50 para cada pasaje entero incluido todos los impuestos español 170 00 medio pasaje

AVISO IMPORTANTE: La lista de embarque se cerrará dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. NOTA: Es indispensable estén los pasajeros en esta por lo menos seis días antes de la fecha de salida para despachar toda su documentación. Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA.—Gerona, 5.

Jabón Lagarto Jabón Oleina Perfumeria Jabón pinto azul Legía Esterarina Jabón Vasconia Los jabones «Lagarto» y «Vasconia», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos son los únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se fabrican en las fábricas de Lizarzábur y Rezois.—San Sebastián Representante: Don Juan Antonio Marañez.—Reyes Católicos, 3.—Almería.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy en la Audiencia
 Sección primera: Causa procedente del Juzgado de Sorbas, sobre estufa, contra Francisco Peña García.
 Abogados, señores Haro y Rovira; procurador, señor Grisolia.
 Sección segunda: Causa procedente del Juzgado de Gálgal, sobre robo, contra Antonio Hernández Hernández.
 Abogado, señor García del Pino; procurador, señor Boda.

Suspensiones
 Por hallarse enfermo el procesado Roque Romero no pudo celebrarse ayer en la sección primera la vista de la causa contra el segurado en el juzgado de Almería, por no haberse presentado.
 En la sección segunda suspendiéndose así mismo el juicio por coacción y daños que había señalado, en causa del juzgado de Parthena, por enfermedad de los procesados.

Poseción
 Con las formalidades de rigor, se ha posesionado de su cargo, el presidente de la Audiencia Territorial de Granada, don Francisco Esteban García.

Pleito
 Ha tenido ingreso en la Territorial un pleito del Juzgado de Cuevas de Vera, segundo entre don Francisco Soler con don Juan Martínez de Miguel, sobre reclamación de cantidad.

Título
 Para entregarse al interesado se ha recibido en la secretaría de Gobierno de la Territorial el título de juez de primera instancia e instrucción de Sorbas, a favor de don Benito Gálvez.

NOTICIAS

De Marina
 En la Comandancia de Marina de este puerto deben presentarse, para asuntos que le interesan, Antonio García Bretón, Salvador Gómez Maldonado y Antonio Boll Reyes.

El Tesoro de las Madres
 Es el rey de los tónicos para las señoras que crían. Aumenta y mejora la secreción láctea, con un empleo fortifica a la madre y protege al niño contra los mortales peligros de la lactancia artificial. Recalcificándose ambos de una manera sorprendente aligerando al niño la lactación.

Ventas en farmacias y droguerías.
Pérdida
 De un envoltorio conteniendo un libro con apuntes y un sobre con recibos y documentos de interés para un dueño. Se gratificará a quien lo presente en la calle de Marina, 14, portal del sombrerero.

Restaurante Puerta Real
 María 10 y 12. Teléfono 121.
 Plato del día.
 Huevos Escalfados a la Nieve.
 Cocletas de Salmón.
 Alcachofas San Germán.
 Postre Crema Borracha.

Caminos vecinales
 El Ayuntamiento de Alicún ha solicitado se declare de utilidad pública un camino vecinal desde aquella villa a la carretera de Gálgal a Larja.

De Estadística
 Por el jefe de la sección de Estadística se ha publicado una circular pidiendo nuevamente a los alcaldes de la provincia, que le remitan las certificaciones de las listas y brujas de electores ocurridas en sus respectivos municipios.

Movimiento carcelario
 Ayer no ingresó en la Prisión provincial individuo alguno.
 Fue puesto en libertad Antonio Clemente Díaz.
 Quedan recluidos en dicho establecimiento 51 hombres y seis mujeres.

Pro estratégico
 Anoche, a las nueve y media, se celebró un mitin pro estratégico en la Asociación de Dependientes de Comercio.
 Esta noche, a la misma hora, se celebrará otro en el Teatro Jacinto Benavente.
 No se reunió.

Prórroga
 Como anticipamos en nuestra sección telegráfica, se ha prorrogado por un mes la licencia que se encuentra disfrutando por enfermo el ingeniero de Minas, afecto al distrito de Almería, don Enrique La Cas Moreno.

De Obras públicas
 El día 28 de Marzo se celebrará la primera subasta urgente para la reparación, con firme especial de los kilómetros 0 al 0,66146 de la carretera de Málaga Almería, cuyo presupuesto asciende a pesetas 249.961.95. El plazo de ejecución terminará el 31 de marzo de 1926.
 La fianza provisional es de 12.495 pesetas.
 Se admiten proposiciones hasta el día 22 del actual.
 Asimismo se ha anunciado subasta, que se celebrará el día 28, para las mismas obras en los kilómetros 0,66146 al 1,05686 de la carretera de Málaga a Almería.
 El presupuesto de esta última asciende a 149.965.40 pesetas.

Visita de inspección
 Anoche, el concejal don Juan Martínez Parra realizó una visita de inspección a la Casa de Socorro municipal.
 En dicho establecimiento se notó la falta de un médico, un practicante, un camillero y el conserje.

Hay viernes de cuaremas
 Empanadas de pescado y salmón.
 Casa Granados, Boulevard, 44.

Entonación
 Se venden dos bancas y una pizarra.
 Razón: Clavel, 3 (Almedina).

Enfermos
 Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha sufrido la respetable señora doña Ana Ramírez de Martínez Camero.
 También se halla muy aliviado de su dolencia que padece el depositario de

este Ayuntamiento, don José Martínez Pérez.

Ne está muerto
 La benemérita de Cuevas ha puesto en conocimiento del Juzgado de Vera que el mendigo que se suponía hubiera sido muerto en el lugar denominado «Los Castillicos», ha sido encontrado en Cuevas y se llama Francisco Martínez Ros, mendigo e idiota.

Per hurto
 En Nacimiento ha sido detenido Antonio Moreno Cortés, de 17 años, reclamado por el Juzgado de Gálgal en causa sobre hurto.

Dandy
 El mejor papel para fumar.
 El más higiénico.
 De venta en todos los estancos.

Una denuncia
 Don José Méndez Capel ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a un criado, por suponer le ha sustraído del cajón 3.350 pesetas.
 La criada niega el delito y dice que la denuncia es una venganza del dueño de la casa donde prestaba sus servicios.

Esos ciclistas!
 Ayer tarde fue arrollado por un ciclista el niño de 8 años Bonifacio Morales Males que se produjo una contusión en el muslo izquierdo y otra en la rótula del mismo lado.

Fue curado en la Casa Socorro.
Anoiana herida
 Ayer tarde, a la una próximamente, cayó por el muro de la rambla Teresa Fernández Gómez, de 65 años.

Fue conducido a la Casa de Socorro
 donde se le apreció la fractura del carpo, con distensión ligamentosa, contusiones en distintas partes del cuerpo y una herida contusa en la lengua.
 La anciana pasó al Hospital.

Merced a la labor incansable de doña Angeles Fornovi, se ha fundado el Centro del Apostolado del Sagrado Corazón de Jesús, en que forman la mayor parte de los hijos de este pueblo.

Invitado por el digno párroco señor Almeria R. P. José M. Gómez, S. J. quien en el breve espacio de día y medio que ha estado entre nosotros ha predicado cinco veces, teniendo el consuelo de que la comunión general del Domingo fuera numerosísima y estando la Iglesia llena de fieles que tomaron el santo Escapulario.

Hubo por la noche, función solemne con sermón, haciéndose el acto de consagración y desagravios ante Jesús Sacramento en reparación de los ultrajes y apostasía que en este santo tiempo de Cuaremas se cometen, terminándose con el himno del Apostolado.

Han contribuido al esplendor de estos cultos, asistiendo con sus alumnos, los profesores doña María Fernández Bosquet y don Francisco Alarcón Castaños.

Y cómo olvidar en ningún acto religioso de este pueblo a la abnegada y piadosísima mujer, llamada por todos la tía Anica, que tiene consagrada su vida al decoro y sostenimiento de la casa de Dios y es un apostolado de la piedad y de la caridad entre sus convecinos?

EL CORRESPONSAL

AYUNTAMIENTO

Ingresos y gastos
 El pasado día 11 se recaudaron por el arbitrio sobre las aguas 331.00 pesetas.
 Nota de la Caja municipal correspondiente al día de ayer:
 Existencias del día 12: 12.396.86 pesetas; ingresos: 85.00; total, 12.481.86 pesetas.
 Pagos realizados en el día de ayer: 1044.11.
 Existencias para el día de hoy: pesetas 11.437.75.

De Ornate
 Don Juan Marcos César solicita licencia para blanquear la casa número 22 de la calle del Calvario.
 Don Diego Plazas Guirado, la solicita, para hacer reparaciones en las casas n.º 36 de la calle del Clarín y 10 de la del Chantre.

Lo del pescado
 Se ha contestado a la Comandancia de Marina diciéndole que los antecedentes que pide al Ayuntamiento acerca de la venta del pescado, no se le pueden facilitar, por estar organizados estos servicios en el Gobierno civil.

Molines harineros
 Se ha remitido al Gobierno civil relación de las fábricas y molinos harineros de la capital.

Alcalde de barrio
 Ha sido nombrado alcalde de barrio del distrito quinto, José Beiver Medina.

Las cédulas
 Se ha remitido al Gobierno civil debidamente informada la reclamación de don Manuel Prieto Fio: es, sobre la clase de cédula que le fué asignada.

Baja
 Ha sido dado de baja en el padrón de vecinos de la capital don José Céspedes Villegas.

De Carruajes
 Han sido dados de baja dos coches de don Francisco Lucas y un coche con dos caballos de don Antonio Arévalo.

Multa
 El alcalde impuso ayer una multa de 5 pesetas a un carretero por transportar estiércol en un carro descubierto.

DE HACIENDA

Para hoy no se han hecho señalamientos de pagos en esta Delegación de Hacienda.
 Por don Salvador Cuadra Delgado se ha solicitado la devolución del ingreso que tenía hecho, de 125.70 pesetas.
 La Dirección general de la Deuda ha concedido la pensión de 22.50 pesetas mensuales a Diego Ortega Pérez y Manuel Gómez Campoy.

LA INDEPENDENCIA

—Por el Gobierno civil se ha ordenado la devolución de 37.50 pesetas a Joaquín Fernández Pascual.

—Por la Tesorería de Hacienda se ha publicado un edicto concediendo un nuevo plazo de diez días a los Ayuntamientos de Gálgal, Pechina, Adra, Almería, Sanjayar, Oñáez, Gérgal, Ocaña, Oula de Castro, Cantoria, Huércal-Overa, Zargena, Alcantar, Armuña, Lúcar, Macael, Oula del Río, Parthena, Serón, Tijola, Lucainena, Sorbas, Torrellas, Utiela, Chirivel, Taberno, Vélez-Blanco, Vélez-Rubio, Bédar, Cuevas Garchona, Lubrín y Pulpi, que aún no han rendido sus cuentas de créditos personales por recaudación voluntaria, correspondientes al ejercicio de 1923.

Obsequio

de la Sociedad NESTLE
 Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñeca.
 Las etiquetas deberán remitirse a la SO CIEDAD NESTLE, Gran Via Layetana 41.—Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca a gran tamaño entre cada cien participantes.

"BOLETIN OFICIAL"

El del miércoles publica:
 Real decreto de la Presidencia del Directorio referente a las dietas e indemnizaciones de los funcionarios públicos (continuación).

—Real orden de Gobernación ordenando a los gobernadores de todas las provincias, reclamen previamente de Obras públicas los pueblos que están autorizados para construir caminos vecinales con subvención del Estado.

—Otra, autorizando la exportación de la patata temprana a las comarcas de Cataluña y Levante.

—Petición del Ayuntamiento de Alicún de que se declare de utilidad pública un camino vecinal de Alicún a la carretera de Gálgal a Larja.

—Distribución de fondos del Ayuntamiento de Tabernas para el mes de Febrero último.

—Requisitorias y edictos.

DR. RAFAEL ARAEZ

Médico oculista
 DEL HOSPITAL PROVINCIAL
 Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 4 en el Bulevar del Príncipe, 78 principal.

VIAS URINARIAS

Tratamiento especial de estas afecciones de enfermedades por el Dr. don Baldo mere Gómez Casas, Médico de esta Prisión provincial, ex-ayudante del Dr. F. Lillo; jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de las enfermedades de uretra, vejiga, riñones, próstata, secretes císticas.

Horas de consulta: de 2 a 4 en su domicilio, plaza de Muñoz, número 3, contigua a la calle de Reina.

DOCTOR VERDEJO AGÜÑA

ANÁLISIS DE SANGRE, ESPUTOS, URINA, JUGO GÁSTRICO Y DEMÁS PRODUCTOS PATOLÓGICOS.

AUTO-VAQUINAS, PIEL, VEGIJA, URETRA.

(ENFERMEDADES SECRETAS)

HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5

GERONA 10. ALMERIA

Doctor Company

De la Sociedad Española de Especialidades del Pecho. Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación de Rayos X.
 Consulta: Bulevar del Príncipe 59

ALAMBRES GALVANIZADOS PARA PARRALES
 Grandes existencias en todos los números
 CALIDAD SUPERIOR PRECIOS BÀRATISIMOS
CASA FERRERA, Martínez Campos 17 y 19

Muebles de lujo y económicos
 (Fabricación propia)
 Vajillas de porcelana, loza y cristal, así como piezas sueltas de las mismas. Aparatos para alumbrado.
 Ninguna otra casa puede vender más barato que nosotros
CASA FERRERA, Martínez Campos 17 y 19

"CARBURO DE CALCIO DEL CHORRO"
 Produce el mayo readimiento: Luz Clara y Brillante. Bidones de 55 kilos. Tamaños Gasómetro y Lámpara. Precios especiales para mayoristas.
CASA FERRERA, Martínez Campos 17 y 19

CONSULTA ORTOPÉDICA

Jerónimo Farré Gamell
 Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente; y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

Diernias artificiales con piel esponjosa y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en ALMERIA, HOTEL SIMON, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 11 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23.º

TRASLADO

El acreditado establecimiento de Ramón Joya se ha trasladado por mejoras de local a la plaza del Correo antiguo, número 28 frente a los talleres de la misma casa, donde el distinguido público encontrará gran surtido en Dormitorios, Comedores, Gabinetes y toda clase de muebles de sólida construcción a precios ventajosísimos.

NO CONFUNDIR ESTA CASA CON OTRA

José Alférez Lirola
 MEDICO ESPECIALISTA EN SÍFILIS Y VÍAS URINARIAS
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 NAVARRO RODRIGO 22

Maderas

Los señores Terriza, Hermanos acaban de recibir de uno de los más principales distritos de UECIA un importante cargamento de pino rojo o flandes, de superior calidad en diferentes largos y escuadras.

Precios sin competencia.
 Aguilar Martell, 20, antes Pescadores.

AZUFRE

EN BREVE LLEGARA UN GRAN CARGAMENTO DEL MISMO AZUFRE AMERICANO QUE VENDIMOS EN CAMPAÑAS ANTERIORES.

AGENTES:
 Agencia Marítima Romero Hermanos

Por transformación del negocio, se liquidan con

30 OJO REBAJA

todas las existencias del establecimiento,

Ferretería de "EL CORREO"

Calle Conde Ofalia, 12.—junto al Correo

A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo, quiere darle — El mejor alimento —



esto solo se conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA. Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta en farmacias droguerías y buenas tiendas de ultramarinos: Seño- res J. Vivas Pérez, Príncipe 9.—R. Nieto, Príncipe 19.—J. Romero, Príncipe 27.—J. Durban, Puerta Purchena.—C. Romero, Plaza de Santo Domingo.—José 27.—J. Durban, Puerta Purchena.—J. Enciso Orberá 3.—Julio Fernández, Frin- ca 14.—E. de Bustos, Granada 35.—J. Enciso Orberá 3.—F. García, Tienda 32.—J. Abad No- vis, Castelar 5.—Rafael J. Romero, San Pedro, 2.—M. Montes, Mariana 1.—Luis Pérez, Orberá 9.—S. Frias, Confeitería Sevillana.— F. Larios, Príncipe 27.—La Proveedora Ricardosi.—R. González, Plaza N. Salmerón 3.—Blas Fernández, Castelar 8 y Diego Alon- so, P. Príncipe 25.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, VIERNES.— Ayu- no con abstinencia de carnes para todos. —La Lanza y los Clavos de N. S. J. C.— Santos León, ob. m.; Matilde, rn.; Enti- quio, Pedro, Afrodiseo, ms. La Misa y el Oficio divino son de la Fe- ria VI con rito simple y color morado. —SANTOS DE MAÑANA, SABADO.—Tém- pora.—Ayuno con abstinencia de carnes para los que no son pobres ni tienen la Bula de Santa Cruzada e Indulto de Ab- stinencia y ayuno.—Ayuno sin abstinencia de carnes para los que no son pobres o tienen la Bula de Santa Cruzada e In- dulto de Ayuno y Abstinencia.— Santos Raimundo de Fitero, ob.; Longinos, Ni- candro, mrs.; Lecercia, vg.; m. Clemeate Maria Hofbauer; Zacarias, p. Matrona, Aristóbulo, mrs. La Misa y el oficio divino son del Sábado con rito simple y color morado. JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.—Hoy, en la parroquia de San Sebastián. Mañana, en la del Sagrado. EN LA CATEDRAL.—A las nueve, horas canónicas; a las 9 y media, la Misa solem- ne del día; rezándose después Sexta y Nona y Vísperas. Por la tarde, a las 8 y media Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. EJERCICIOS ESPIRITUALES.—En la Capi- lla de la Sagrada Familia, Residencia de las Damas Catequistas (Quesada, 10) desde el día 11 al 18 de las corrientes una tan- da de Ejercicios Espirituales para señori- tas, dirigidos por el R. P. Diego Navarro, S. J. teniendo los actos la distribución si- guiente: Mañana.—Ocho y media, Santa Misa, 10, Meditación, 11, plática. Tarde.—Cuatro y media, Examen prác- tico, 5 Meditación, 6 Bendición y Ros- rio. Las señoritas que deseen hacerlos con más recogimiento y tener más actos, po- drán pasar el día en la casa, entendiéndose previamente con las Damas Cate- quistas. NOVENA AL PATRIARCA SAN JOSÉ.—Des- de el día 11 al 19 ambos inclusive se cele- bra en la Paróquia, a las 5 de la tarde y en Santa Clara, a las 6 y media con Ex- posición de S. D. M. y Estación en la pri- mera y en ambas Santo Rosario; ejerci- cio, cánticos y Bendición y Reserva en la Paróquia. CULTOS DE CUARESMA.—En la Parroquia de San Antonio todos los días, exceptua- do los viernes, a las 4 de la tarde Santo Rosario y plática doctrinal por el Cura Económico don Eusebio Román. En todas las damas, a las 6 y media San- to Rosario y lectura del santo tiempo de Cuaresma, habiendo al final los viernes el ejercicio del Via Crucis. En Santo Domingo, Santo Rosario, plá- tica doctrinal los lunes, miércoles y jue- ves y sermón los domingos por los Rvds. Padres Dominicos. El ejercicio de Via Crucis se hará en la misma Iglesia y también se hará los viernes a las 6 y media en la del Sagrado Corazón de Jesús. En la Parroquia de San Roque habrá sermón los viernes después del Santo Ro- sario, por el coadjutor, don Pedro Franco, catedrático del Seminario, y los domín- gos en la misma, San José y San Pedro, por los respectivos Párrocos don Francis- co Rodríguez, Catedrático del Seminario, Licdo. don Diego Martínez y Licdo. don Antonio Amat. A SAN INDELECCIO, OBISPO Y MÁRTIR, PA- TRÓN DE ALMERÍA Y SU DIOCESIS.—Maña- na a las 7 y media en el altar de la Capi-

lla dedicada al Santo en la Catedral, se celebrará Misa rezada, haciéndose ade- más el ejercicio correspondiente al día 10.

Notas marítimas

Movimiento del puerto Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

BUQUES ADMITIDOS Vapor francés «Aisiza», procedente de Valencia, con carga general y 423 pasa- jeros de tránsito. —Idem inglés «Siva», procedente de Aguilas, con carga general. —Idem español «Reina Victoria», pro- cedente de Orán y Melilla, con carga ge- neral y 64 pasajeros. —Idem idem «Cabo Nao», procedente de Barcelona, con carga general y 11 pa- sажeros. BUQUES DESPACHADOS Vapor «Aisiza», para Buenos Aires y escalas, con carga general y pasajeros. —Idem «Reina Victoria», para Melilla y Orán, con carga general y pasajeros. —Idem «Cabo Nao», para Bilbao y es- calas, con carga general y pasajeros. —Balandra «Guerrero», para Torre del Mar, con sal. El «Aisiza» Ha visitado nuestro puerto el trasatlán- tico «Aisiza» en el que embarcaron 80 emigrantes para Sud América.

VIAJEROS

Ha llegado a nuestra capital los seño- res siguientes, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan: Hotel Simón.—Don Carlos Hermida y don Victor Boná, de Madrid; don Fran- cisco Jiménez, don Alfredo Saal, don Fe- lippe Neeter, don H. Mickaelis y don Carl Werning, de Granada. Hotel Continental.—Don José Vicalino, de Orgiva y don Juan Baldins, de Gu- adix. H. La Perla.—Don Manuel Aguilera, don Rafael Ramirez y don Juan Obradors, de Guadix; don Ramón Ferrer, de Granada; don Desiderio González, de Cartagena; don Antonio Granados, de Baza; don José Mata, de Dalías y don Federico Hernán- dez, de Granada. H. Comercio.—Don Pedro Mellado, de Tíjola; don Juan Antonio Arance, de Pa- terna y don Antonio Membrive, de Gé- gal.

¿Quiere usted adelgazar?

Pues para adelgazar rápidamente, sin pe- ligro, basta tomar cada dos días un baño con SALES CLART. Pidán prospectos. Venta exclusiva Droguería y Perfum- ería Moderada de Federico Larios, Príncipe 27 Almería. La casa más surtida en Perfumería de todas marcas. CONSULTEN PRECIOS

ESPECTACULOS

PARA HOY SALON HESPERIA.—A las nueve, el ne- matógrafo, «Historia de un pecador» (5 partes) «La Aventura de Monte Ca- lo» (cuatro partes, continuación) (El anuncio de estos espectáculos no expresa su aprobación ni recomendación).



AFEITASE MARAVILLOSA- MENTE CON LACTINA CALBER SIN BROCHA, AGUA NI JABÓN

Suaviza la barba más dura. No deja el cutis seco y duro como sucede con el mejor jabón o crema. El cutis queda fresquísimo tanto al afeitarse como después. Es antiséptica y evita los granos, rojeces, escocidos y ardores en general de la piel. ES UN PLACER AFEITARSE CON LACTINA CALBER PARA VIAJE ES INSUBSTITUIBLE

De venta en las principales Droguerías y Perfu- merías de Almería

La Cerveza ESTRELLA DORADA Es la Reina de las Cervezas NO CONTIENE ADICION DE ALCOHOL -- LA MEJOR PARA LAS COMIDAS -- ES TONICA -- ES DIGESTIVA DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERIAS Y CAFÉS DEPOSITARIOS EN ALMERIA SOCIEDAD ANONIMA ROMERO OFICINAS: PASEO DEL PRINCIPE, 10 ALMACENES: ANDEN DE COSTA, 46

7. Feria Muestrario VALENCIA (España)

MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1924. Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el trono del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII. EL PLAZO DE INSCRIPCION TERMINA EL 31 DE MARZO. Aparado de Correos 132. Dirección telegráfica: FERARIO. Clave: A. B. C.—S.ª edición. Teléfono 1 405. SECRETARIA GENERAL.

ASPIROL INOFENSIVO en un segundo CON EL OLOR QUITA EL DOLOR CABEZA, MUELAS OIDOS, ETC. VENTA EN FARMACIAS AMPOLLA 40 CTMOS. ASPIROL INOFENSIVO

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz Dr. Valley se curan con las irrigaciones del Usadlas por higiene y para evitar contagios.

¿QUIEN? Los Grandes Almacenes "LA VALENCIANA" Juan Lirola, 7 (Junto a los almacenes de D. Angel Pastor) VENDE AL CONTADO Y A PLAZOS LOS MUEBLES MEJORES Y MAS BARATOS

¡Enfermos de la piel! La pomada antiséptica 19 DEL DR. M. S. PIQUERAS (Calle Virgilio Anguita, 6, Jaén).—Cura en muy pocos días radicalmente Ezeemas, Herpes, Erupciones de los niños Erisipela, Sarna, Ulceras, Granos, Escocidos, Grietas, Sabañones, quemaduras de primer grado y demás EN- FERMEDADES DE LA PIEL. USELA USTED Y VERÁ RESUL- TADOS SOBREPONENTES. Venta en todas las Farmacia- cías y Droguerías en tarros a 2'25, 3'50 y 5 pesetas según tamaño. Depósito: En los Centros de Especificos. En ALMERIA: FARMACIA DE DON CECILIO ROMERO RE- CLAS, PLAZA DE SANTO DOMINGO.

PREGUNTAD a los Señores Médicos y Practicantes por el CROROGENO LUMEN y os dirán que es el Mago de los Antisépticos. Supri- me inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas. De venta en todas las farmacias y droguerías. Depositario exclusivo Centro Farmacéutico Gineense JAÉN LA INDEPENDENCIA SE VENDE EN MADRID EN MADRID EN EL KIOSCO DE «EL DEBATE» CALLE DE ALCALÁ, FRENTE A LAS CALATRAVAS.

Tractores motores para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación AGENCIA STUDEBAKER Valencia 295.-Barcelona Una buena noticia para Vd. CELLOS DUREZAS Y VERRU GAS se curan rápida e infal- liblemente con pomada IRIS. Una peseta cajita. Deposita- rio: Vivas Pérez

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA (Antes A. López y Compañía) Vapores Correos Españoles Para Puerto Rico y New York saldrá del puerto de Málaga el día 26 Marzo, el vapor Reina M.ª Cristina Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, San Diego de Cuba la Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabazilla, Colón y por Canal de Panamá a Guaya- quil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valpa- raíso, saldrá de Málaga el 18 de Abril el vapor León XIII Para Habana y Veracruz saldrá del puerto de Almería el día 27 de Marzo el vapor Montevideo con escalas en Málaga y Cádiz. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencio- nados puertos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, calle del General Segura, 2, bajos. Lea usted todos los días "La Independencia"

Jarabe de Quebracho DE VIVAS PÉREZ Antiasmático, poderoso, eficaz remedio contra la dis- pnea, de cualquier clase que sea De cuántas enfermedades afligen a la humanidad, nin- guna hay que compararse pueda con el Asma, por su gra- vedad, por la angustiosa y anhelante sofocación que la acompaña y por su repentinio modo de presentarse, que en el crítico momento, en que el desdichado que la padece se creía rodeado de toda clase de satisfacciones. El Jarabe de Quebracho perfectamente dosificado, transparente e inalterable, cuyas circunstancias tienen co- mo se comprende, gran importancia, lleva en sí todos los principios activos de tan preciosa planta. De venta en casa del autor Príncipe 9.—Almería